

巨野县核桃园镇前王庄古村落石头寨退休老人创办“手工艺品厂”，开发本地特色的旅游产品——

王希成：要为家乡做点事

巨野县核桃园镇前王庄古村落石头寨的王希成，退休后不甘寂寞。为了让群众富起来，自己筹备了“巨野县核桃园镇石寨手工艺品厂”，专门生产纯手工艺品，为古村落的旅游发展尽心尽力，并且用自己的退休金来贴补给进厂的工人们，这些纯手工艺品在网上一经展出，就受到了网友们的欢迎。

王希成原来是山东电力工程公司的职工，去年退休以后，他回到了老家，看到自己的家乡被命名为国家级传统古村落和历史文化名村以后，心里有一种说不出来的高兴，他知道，这些都是村里的无形资产，更是村里的财富。但是，由于镇里的旅游产业刚刚起步，一切都在进行中。王希成感觉到，村里的群众不是很富有，怎么才能够利用古村落的优势让群众富起来？退休后的生括属于了自己，他和老伴一起，到全国各地的景点去旅游，但他看得最多的是旅游产品，从南到北，从

东到西，看了无数的旅游产品，总结了每个地方的旅游产品情况，王希成也时常在想，古村落石头寨也应该有自己的旅游产品，让游客来古村落石头寨旅游的同时，也能够欣赏到石头寨的旅游产品。于是，他下定决心，创办自己的手工艺品厂，生产自己的纯手工艺品，让家乡的留守妇女不出家门也能够赚钱致富。

王希成是一个有想法的人，在他下定决心创办手工艺品厂的同时，开始对自己家里的房屋进行装修，装修完毕以后，他将自己的想法告诉了村干部，得到了村干部的支持。接着，他在村里招工，一些妇女听说创办手工艺品厂，纷纷前来报名参加。创办手工艺品厂，首先要有资金的支持。王希成拿出了自己多年的积蓄，购买了一些布匹、针线等等，一些热心的群众拿出来过去的虎头鞋、虎头帽、虎头枕头、兜肚、香包，也有的拿出来 16 匹缝的

家织布，还有一个村民拿出来了 100 多年前的嫁衣……这些让王希成很感动。

为了把手工艺品厂办好，形成规模化，王希成只留下 1000 块钱的生活费，拿出 5000 块钱贴补到手工艺品厂。一些家庭妇女认为，在外边打工一天能够挣个五六十块钱，在手工艺品厂不知道是否能够挣到钱，所以，王希成也出台了自己的办法，所有的布匹和物料都是王希成自己的，在手工艺品厂里所生产的产品，按人名进行登记，在网上或者在厂里销售以后，收入全部是本人的。留守妇女杨兰芹说：“人家希成办这个手工艺品厂不是为了自己，全是为了让我们这些人富起来，也是让俺这个古村落富起来，所以，我们大家都利用早上和傍晚的一点时间忙地里的农活，其他的时间都在这里干活，人家用退休金贴补办厂，我们还有什么可说的，一起打出来我们石头寨的手工艺品

来。”

一些朋友知道情况后，给王希成打电话说，现在你退休了，应该在家里好好享受清新的生活，王希成告诉朋友们：“年轻的时候就出去工作，一直没有在家里生活过，也没有给家里的老少爷们做过啥贡献，现在退休回家了，用我的退休金给乡亲们做一点事情，心里特别高兴！”

通讯员 满常学



省第二届高中生辩论赛闭幕

菏泽一中辩论队获得亚军

本报讯（记者 张红艳）8月12日，记者从市教育局获悉，菏泽一中在日前举办的省第二届普通高中生辩论赛中获得亚军，市教育局获得优秀组织奖。此次辩论赛由省教育厅主办，山东教育电视台承办。

菏泽一中等 8 支队伍冲破重围晋级

菏泽市免费避孕药具物流配送服务正式上线

市民可用微信领取避孕药具

本报讯（记者 王振宇）8月8日，菏泽市药具管理站免费避孕药具物流配送服务正式上线，通过“菏泽市免费提供避孕药具服务平台”微信公众平台，即可享受到“互联网+药具发放服务”。

据了解，菏泽市药具站整合卫生、计生庞大的网络资源，拓展服务领域，开展以微信公众平台为依托，在社区、企业、超市、村委会、药店等流动性较大的地方，张贴“菏泽市免费提供避孕药具服务平台”微信公众平台二维码。只要扫一扫二维码，关注“菏泽市免费提



“有这么多专家来到咱卫生院指导查房和会诊，不但为基层群众提供了更好的医疗服务，还进一步提升了基层医疗人员的诊疗水平，真是太好了！”连日来，牡丹区中心医院组织内、外、妇、儿等科室专家，深入到牡丹区王浩屯镇中心卫生院、安兴镇中心卫生院、胡集镇卫生院等基层对口医联体单位实施健康扶贫。

通讯员 高杰 记者 孟冰 摄



▲8月10日，菏泽市第一届少儿智力运动会象棋赛在牡丹区实验小学开赛。比赛设有中国象棋、围棋、国际象棋、五子棋、跳棋五个项目，吸引了全市240余组家庭近千人参加。本次运动会以“智绘中国梦，运动牡丹城”为主题，对推动智力运动项目的普及、提高青少年智力运动竞技水平具有重要意义。

记者 刘辉 摄

菏泽“大孩子”惊艳“百戏盛典”

8月8日19时30分，山东折子戏专场在昆山当代昆剧院剧场精彩上演。菏泽市地方戏曲传承研究院代表菏泽、代表山东、代表大弦子戏剧种在“百戏之祖”昆曲发源地——江苏省昆山市参加2019年戏曲百戏（昆山）盛典展演。

据了解，该盛典自2018年开始举办，计划利用3年时间将全国348个戏曲剧种的经典剧目（折子戏）集中到昆山进行展演。2018年10月至12月已成功举办首届“百戏盛典”。本届百戏盛典自2019年7月21日开幕，为期38天，将集中展示全国112个剧种的代表性经典作品。

参加本次山东折子戏专场演出的有菏泽市地方戏曲传承研究院以及青岛市即墨区柳腔艺术中心、滨州市阳信县非物质文化遗产保护和文化研究中心、胶州市茂腔秧歌艺术传承保护中心、4家演出单位联袂为现场观众带来了柳腔大弦子戏《两架山》、《寻儿记·哺药》、东路梆子《白虎帐》，茂腔《罗衫记·大堂》等精彩剧目，时长约90分钟。

演出现场，独具特色的山东地方戏，高亢激昂的大弦子戏音乐唱腔，加之菏泽市地方戏曲传承研究院演员们精湛的艺术表演，震撼了来自全国各地戏曲院团的同行和观众，掌声、喝彩声不绝于耳。本场山东折子戏专场座率约



98.7%，观演氛围热烈、秩序文明、掌声不断。当晚演出由昆山市融媒体中心录制，经网易昆山平台、一通文化直播、戏缘APP3家平台联手直播，网络点击量近70万人次。

据悉，大弦子戏是在元明俗曲小令的基础上，数百年来经过艺人的加工提炼、修饰和创造，发展沿革成为多乐调的戏曲声腔类型，集民间俗曲之大成，主要流行于山东省西南部、河南省东北部、河

北省南部。长期以来，我市是山东省大弦子戏的主阵地。但在上个世纪60年代，菏泽“大弦子剧团”被撤销，致使这一古老剧种在齐鲁大地销声匿迹40多年。自2011年以来，菏泽市地方戏曲传承研究院先后恢复大弦子戏唱腔曲牌30余支，2013年成功恢复演出大弦子戏传统经典剧目《两架山》，使这一消亡40多年的地方剧种得以重生，在社会上和戏曲界引起一致好评。

文/图 记者 孙涛

「心灵花园」工作站揭牌成立

本报讯（记者 孔博）8月11日，华南师范大学心理系教授申荷永一行来菏对特殊儿童心理健康维护工作开展实地考察，并与市社会福利院就“心灵花园”合作项目签约。

在揭牌仪式上，市社会福利院院长肖培贤与心灵花园工作站创办人、总负责人申荷永为心灵花园菏泽工作站揭牌并签订了项目合作协议。肖培贤表示，“心灵花园”工作站项目的落地是全市儿童福利工作的一个新起点，将完善我市福利机构孤残儿童心理健康服务，帮助他们适应与回归社会。为了让心灵花园工作站能够继续顺利开展各项工作，市社会福利院会继续加强与工作站的沟通协作，为工作站的运营和开展提供便利和帮助。

据申荷永介绍，2007年首个心灵花园工作站成立。截至目前，已经在全国范围内建立了近80个工作站点，组建了专业的志愿者团队，不仅推动了全国孤儿院和福利院建立“心理关怀”和“心理援助”机制，也为全国2000余名特殊群体儿童心理成长提供了专业支持。

仪式结束后，申荷永还实地考察了市社会福利院并以儿童心理健康教育为题作了专题讲座。

前程无限 锦绣中华

